

湛河区治安巡防大队北渡中队队长唐红刚近10年奋斗在治安巡防第一线，敬业尽责、真诚为民，用共产党人的担当赢得了人民群众的信任——

鹰城治安巡防“出彩人”

本报记者 卢拥军 通讯员 张旭光

■ 新闻背景

12月4日，湛河区“最美奋斗者”首场先进事迹巡回报告会在该区九里山街道会议室举行。报告会上，湛河区治安巡防大队北渡中队队长唐红刚作的题为“忠诚履职敢担当 坚守初心为人民”的演讲，深深打动了每一位与会者。

大家一致认为，唐红刚在治安巡防战线上一干就是近10年，他的身上写满了对党的无限忠诚、对百姓的真诚奉献，是新时期治安巡防工作者的杰出代表。

湛河区委常委、组织部长王新晓说，唐红刚长年奋斗在治安巡防战线上，他把对党绝对忠诚的政治品格融入日常工作，把个人崇高的价值追求转化为为民服务的自觉行动，忠诚履职，敬业奉献，他的事迹是“不忘初心、牢记使命”主题教育的生动教材。

治安巡防是社会安全防范的前沿阵地，直接面向社会、面向群众。面对各种突发事件、各类复杂人群、各处命案细节、各个高危案情，无不考验着治安巡防队员的勇气和智慧。面对罪恶，唐红刚从不妥协，用敬业守护平安；面对群众，他春风化雨，用真心换取真情；面对危险，他直面人生，用忠诚担当使命。

湛河区委政法委常务副书记、区治安巡防大队负责人程旭说，唐红刚从事治安巡防工作以来，始终怀着对人民群众的深厚感情，不言苦，不怕累，在平凡岗位上作出了不平凡的业绩，是大家学习的榜样。

11月22日，湛河区委、区政府给唐红刚记个人三等功一次，并作出决定，号召全区党员干部向唐红刚学习。

12月4日，记者深入湛河区治安巡防大队，采访了唐红刚。



唐红刚带领队员们在火车站综合市场巡逻。本报记者 姜涛 摄

唐红刚，43岁，中共党员，2002年通过公安机关招聘考核，成为市公安局湛河分局一名司机。2010年公安体制改革，唐红刚被分配到湛河区治安巡防大队工作。从2012年至今，他担任湛河区治安巡防大队党支部成员、北渡中队队长。

时间追溯到2008年7月15日，当时还在湛河公安分局工作的唐红刚开车去市公安局办事，途经南环路和光明路交叉口，恰逢湛河公安分局禁毒大队民警董晓辉在此排查杀人犯罪嫌疑人。于是，唐红刚立即下车，配合董晓辉一起执勤排查。排查中，一名彪悍的男青年迎面走来，董晓辉一看，大声说道：“抓住他！”

话音刚落，唐红刚冲上前去将该男子拦腰抱住，摁倒在地。该男子狗急跳墙，从腰间抽出一把匕首向唐红刚刺去。危险在即，董晓辉一个飞脚将匕首踢掉，两人一起将该男子制伏。

2009年3月4日，唐红刚开车巡逻途经湛南路，看到一名中年男子骑着电动车迎面疾驰而来，一名女子紧紧追赶，大喊：“抓住他，小偷……”

唐红刚立刻下车迎上前去，堵在电动车前面。中年男子一看有人拦截，直接骑着电动车向唐红刚撞去。唐红刚应声倒地，这名中年男子随之弃车逃窜。唐红刚忍着剧痛，翻身直追，一直追到开源路，一个飞扑将该男子扑倒在地。随后，警察赶到，将偷车贼带走。这时，唐红刚感到左手腕钻心地疼，到医院检查才知道，因为扑倒歹徒时用力过猛，导致左手腕骨折。

由于屡次见义勇为，唐红刚被市公安局评为“见义勇为先进个人”。而后，经网上投票、评委选定等程序，唐红刚被中华见义勇为基金会评为“全国十大见义勇为好司机”，于2009年12月28日在人民大会堂受到表彰。

表彰会上，对唐红刚的颁奖词是这样写的：他当即一拦，绽放出生命最高尚的光芒；他纵身一跃，划出了人生最壮丽的弧线。他用青春传承了见义勇为，用无畏谱写了一曲英雄的赞歌。

18年来，无论是在湛河公安分局工作，还是在湛河区治安巡防大队工作，唐红刚一直在政法战线上默默工作。尽管至今还是一名体制外人员，但他没有任何怨言，只与信仰厮守，不与名利纠缠，只为群众服务，不计个人得失。

今年11月3日上午，唐红刚带领巡防队员在平桐路巡逻时，行至一村庄附近，忽见一男子从巷内蹿出，左手提着汽油桶，高举头顶浇而下，右手紧握打火机，即将点燃，试图自焚……

在这千钧一发之际，唐红刚迅速从车上跳出，以迅雷不及掩耳之势，双手紧紧抱住男子的右臂。随后，在同事们的协助下，他成功将该男子带离现场，避免了一起人身伤亡事件。

原来，这名男子因家庭矛盾纠纷一时想不开，才作出了这一鲁莽举动。

有位哲人曾说，“英雄和平凡人的区别，就是面对危险那一瞬间的选择”。

当人民群众命悬一线时，唐红刚脑海里、行动中都是“救人要紧”的舍生忘死和忠诚无畏，在冲上去那一刻，彰显了临危不惧、挺身而出的英雄本色。

湛河区治安巡防大队办公室主任李海建告诉记者，唐红刚无愧于一名优秀的基层治安巡防队长。他带领的北渡中队共有128名队员，是湛河区3个治安巡防中队管理面最大、任务量最重的一个中队。一年365天，唐红刚几乎天天泡在中队，把青春奉献给了治安巡防事业。

说到奉献，唐红刚说，他要时刻牢记总书记的话：“人的一生只有一次青春。现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。”

优秀治安巡防队长的职责是什么？是严守当头、公字在胸；是一心为民、甘当公仆；是纤尘不染、傲骨入髓。正是靠着这种信念，他用心诠释了“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”的精神内涵。

作为基层治安巡防队的领头人，唐红刚在平凡的岗位上默默奉献，用坚守获得认可，用成绩获得赞誉：他多次被市委、市政府评为“平安建设先进工作者”，年年被区委、区政府评为“平安建设先进工作者”……他所带领的北渡中队多次受到表彰。

成绩面前，唐红刚不骄不躁，更多想到的是责任。他说：“作为一名治安巡防队员，要时刻牢记使命，情系百姓，用爱心与担当为辖区群众换来家园平安。”

“巡逻的目的是为了让群众过上平安幸福的生活，为群众办好事、办实事才是根本。”

“一名合格的治安巡防队员，要急群众之所急、忧群众之所忧、想群众之所想。”

唐红刚在湛河区开源路小学护学岗引领小学生过马路。本报记者 姜涛 摄

治安巡防队以预防和减少违法犯罪、维护社会稳定和治安秩序为己任，依靠社会各种力量，在辖区内进行治安巡逻和防范，有效降低辖区的犯罪率，提升人民群众的幸福。

2018年5月的一天，唐红刚带领队员在辖区程庄菜市场巡逻时，忽然看到一个老太太在哭泣，急忙上前询问，原来老太太卖鸡蛋收到一张100元的假币。唐红刚想，老太太这会儿正伤心，即使通过监控系统排查，一时半会儿也难以找到这个换假币的人，不如先安抚老太太再说。

唐红刚数了数老太太剩余的鸡蛋，估计还能卖上近百元，就二话没说，发动巡防队员把鸡蛋全买了，然后唐红刚塞给老太太200元钱。

谈起此事，唐红刚说：“巡逻的目的是为了让群众过上平安幸福的生活，所以我们在巡逻的同时要主动了解群众需求，为群众办好事、办实事才是根本。”

北渡村80多岁的老人王桂芝，多少年来一直孤苦伶仃。两年前，唐红刚一次巡逻路过老人家门口，看见这位身材瘦小的老人在擦玻璃，心里一阵酸楚。自那以后，唐红

刚便经常去看望她，除了给老人带去一些水果等物品外，还帮她做些简单家务。

唐红刚的举动感染了中队全体成员，于是他们开展了“志愿献爱心、关心孤寡老人”活动，与这位老人结成对子，每个月至少看望老人两次，陪老人聊天，帮老人做些家务，并定期给老人送去营养品、水果、日常用品等。

为了在全队树立良好的助人为乐风气，唐红刚时刻告诫队员，在巡逻时要坚持与帮扶同行，把残障人士、老年人和儿童等弱势群体当作首要关注点，把对他们的救助当作自己的家事来做。

2018年8月25日中午，正在黄河路巡逻的唐红刚看到一个七八岁的小孩站在路边哭泣。唐红刚同小孩说话，小孩一言不发。随后，唐红刚将小孩带回中队，为小孩买了饮料和午餐，并试着慢慢与他沟通。得知小孩家住辖区荆山街道辉岗村，由于父母离异，父亲在外打工，他又不想跟着继母生活，于是便离家出走。唐红刚耐心地和他交流，最后开车将其送回家中，并交代小孩的亲人照顾好他，避免再次出现类似情况。

多年来，唐红刚坚持以人民为中心，围绕群众的揪心事、操心事、烦心事，找准切入点、着力点，集中整治漠视侵害群众利益问题，为民谋利，为民尽责。

2017年3月的一天，辖区一新建小区接连发生几起电动车电瓶被盗事件，居民的心顿时揪了起来，议论纷纷。

唐红刚通过巡逻得知后，到该小区进行查看，原来小区内没有安装监控设备，给犯罪分子留下可乘之机。

为防患于未然，唐红刚与物业公司沟通，在小区关键位置安装了监控设备，督促物业公司成立安保队，实施不间断安全巡逻。

通过此次丢电瓶事件，唐红刚带领队员对辖区所有生活小区进行专项排查，督促他们安装监控设备，并与所有小区的物业公司都建立了

安全情报互通机制，要求一旦发现治安问题及时联系，共同化解安全隐患，有力确保辖区居民的财产安全。

社会治安环境好坏事关人民群众切身利益，也是人民群众最操心的事情之一。因此，唐红刚为让老百姓更有安全感，变操心事为放心事，在中队实行全天候、无缝隙治安巡逻，从早上6点到第二天早上6点，24小时不间断。

唐红刚严卡时间节点，从早上6点到晚上10点对火车站、汽车站、公交站点等人流密集区域进行重点巡逻；晚上10点至次日早上6点，有针对性地对辖区城中村和治安力量薄弱的社区进行徒步巡逻。

2017年12月15日晚11时，唐红刚带领队员巡逻至湛南路市图书馆附近，发现一名男子正在对路边一名醉酒人员实施盗窃，他立即下

车，当场将盗窃犯罪嫌疑人抓获，并安排队员将醉酒男子带回中队看护，直到清醒。

唐红刚为了做好治安防控工作，在中队施行“四结合”工作法，即采取巡防队员与巡逻民警相结合、机动车巡逻与徒步巡逻相结合、确定路线与不确定路线相结合、规定时间与不规定时间相结合的巡逻机制，加大巡逻密度，保证辖区街面24小时见巡。

2018年6月的一天，唐红刚带领治安巡防队员途经一处建筑工地时，发现30余名施工人员在正手握钢筋、铁锹进行对峙，流血事件一触即发。唐红刚当即报警，并进行紧急呼叫，不到5分钟赶来了5名公安民警和40余名治安巡防队员。在强大压力面前，这场因争用工程过车道路而引发的斗殴事件得到化解。

停车乱、乱停车曾是开源路南段一大现象，群众对此怨声载道，成为群众烦心事之一。

唐红刚面对这一状况，主动与公安交警部门沟通，采取协助执法的形式，全面清除违章占道、乱停乱放的现象。

唐红刚带领队员，沿街发放《致车主的一封信》，重点清除占道经营，普及道路交通安全法规，让群众自觉规范车位，还路于民，全面整顿规范车辆乱停乱放行为。

前不久，辖区群众敲锣打鼓来到湛河区治安巡防大队，拿着一面写着“保人民平安、塑勇士形象”的锦旗，送到大队负责人手上。

“一名合格的治安巡防队员，要急群众之所急、忧群众之所忧、想群众之所想。”唐红刚说，只有心里时常装着群众，才能受到人民群众的爱戴！



“作为一名共产党员，要分得清‘小家’和‘大家’孰轻孰重，忠孝不能两全！”

唐红刚说，当治安巡防队员就是一种舍“小家”、顾“大家”的担当，无数个“5+2”“白加黑”，长年累月的透支工作，自然要比别人付出更多、承担更多。

“唐队长，嫂子找你来啦。”今年10月17日中午，在当时的高阳路沿线，唐红刚和同事们正配合环保部门进行企业扬尘治理，忽然听到喊声，回头一看，妻子正抱着一岁多的儿子朝自己微笑，他瞬间眼睛湿润了。

“孩子想你，不停地叫爸爸，我俩来看看你。”妻子望着憔悴、黑瘦的丈夫，心疼得泪水直往下流。尽管妻子的话语里满是理解和支持，但是唐红刚不由得满脸愧疚。自参与扬尘超标企业集中整治以来，他已经整整30天没有回过家了。

尽管妻子和儿子到来，唐红刚也抽不开身和家人一起到饭馆吃顿饭，只是带着妻儿和同事们一起吃了顿简单的工作餐。

10年来，他每年在单位的工作时间远远超过300天。鉴于组织对他的充分信任，历年全国“两会”和一些重大外事活动，湛河区委、区政府都派他带队参加执勤。

父亲有病，母亲年迈，妻子上班，家中困难重重，家人时有怨言，唐红刚都能扛过去，但让他遗憾的是，2016年父亲病重住院，他受组织委派外出执勤，直至父亲去世，都没能赶回来看一眼。

“记住，听组织的话，跟着组织走，你把工作干好，就是对父亲最好的报答。”谈起父亲对自己的谆谆教导，唐红刚眼前又闪现出父亲生前每次与自己谈心时必说的一句话，忍不住痛哭流涕。父亲走后，母亲又患了脑梗，落下了半身不遂的毛病，唐红刚将照顾母亲的重任压在了妻子的肩上。

去年以来，我市开展大气污染防治和全国文明城市创建工作，唐红刚每天带领50名队员，从早上6点至午夜，配合有关部门连续奋战，对诚朴路和湛南路西段夜市开展整治行动。其间，他和同事们舍“小家”为“大家”，全力以赴投入到工作当中，无一请假，无一掉队，圆满完成执勤任务。

“作为一名共产党员，深感肩负的初心和使命，分得清‘小家’和‘大家’孰轻孰重，忠孝不能两全呀！”唐红刚动情地对记者说。

妻子至今仍是一名临时工，两人的月收入不足5000元，生活拮据。妻子时常跟唐红刚开玩笑地说：“嫁给你经济不宽裕不说，你还没日没夜地忙工作，连陪我的时间都没有，我和单身差不多。”

“我很感谢妻子，感谢她的理解和支持，让我满怀愧疚却又始终坚守。”唐红刚说，他能做的就是用一个好成绩、一项项荣誉来回报家人的付出和支持。

队员孙小叶对记者说，唐红刚家里尽管不富裕，但是他是一名热心人、“暖大哥”，对同事们嘘寒问暖、无微不至。队员生病住院，他自己掏腰包买礼品去看望；队员在工作中受到委屈，他就请他们吃饭消气；队员家庭有困难，他就想办法帮忙解决。

湛河区委常委、组织部长王新晓说，唐红刚的事迹告诉我们，干一行爱一行，在平凡的岗位上作出不平凡的业绩，就是高大；把党交给的每一天工作做好，把人民交给的每一件事情办好，就是理想；守住底色，不忘本色，永葆共产党员的初心，就是忠诚；始终同群众坐在一条板凳上，为群众解难，把为人民服务落实到具体行动上，就是宗旨。